

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### El Liberal de Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LEVANTE  
NO SE DEVUELVE LOS ORIGINALS

### LAS FIESTAS DE ABRIL

S. D. Mariano Perpi, director de *El Liberal*:

Muy señor nuestro y distinguido amigo: Tenemos el gusto de adjuntar con la presente, nuestra humilde opinión, sobre las llamadas Fiestas de Abril, que le agraderíamos diese cabida en las columnas del periódico que tan dignamente dirige.

Ansiópández gracias, nos repetimos de usted afeminados amigos y su s. g. b. s. m.—Diego Fontes, Pedro Albaladejo.

Ha querido forma hemos sido atendidos en la prensa hace días, el tratar de sobre estas fiestas, dando a entender que no estamos acostumbrados de ellas de que oportuna dificultades para su realización. Como nuestro silencio implica asentimiento y esto dicta modo de nuestro modo de pensar, nos vemos en la precisión de utilizar este medio para decir a todos los amigos cómo pensamos en este punto.

Nuestra población, si se tiene por cierto (y lo nuestra no cabe pensar que no lo sea) de preocuparse de esas particularidades y prueba evidente es la confesión del presupuesto de nuestro Municipio, donde existe la partida de festejos con su asignación correspondiente. Así es, que en Murcia se plantea en ello; mas es preciso que de una vez quedé demostrado que el Comercio las quiere, que la Industria las necesita y que no hay una sola persona que se llame murciana que se oponga a ellas con fundamento serio, porque francamente reconocemos que no habrá quien demuestre que las fiestas no conviven a la población, a la que todos prestan su nuestro concurso en diferentes formas.

Nosotros no debemos lidiar aquí al este o aquél procedimiento ha sido práctico para la realización de ellas anteriormente, pero si afirmamos categoricamente que el el Comercio y la Industria en primer término, no dejan su apetito, y los propietarios y particulares políticos no, no secundan material o moralmente el movimiento a favor de ellas, podemos dar por seguidas las fiestas, uno de los signos de progreso de un pueblo y sacude de nuevo el estigma de los demás y la malicia de los oídos que con ellos encuentran un medio de aliviar su infarto.

Ejemplos: no debemos ir muy lejos a buscarnos. En nuestra Patria y sin traspasar la frontera, los tenemos muy cercanos. Madrid, Barcelona, San Sebastián, Valencia, Sevilla, Granada, Alicante, con otras muchas, nos lo dan a cada momento; y si hombres hay en esas capitales, que hacen desde su elevada posición por ellas, nosotros, los murcianos, debemos considerar los nuestros, que también los tenemos y buscan y esperan de ellas lo que Murcia, necesita ya que Murcia los lleva como cosa preclada de ella; pero para pedirles debemos constituirnos en forma debida y estimables que es llegado el momento de que se responda el sentido práctico de la vida moderna y que dejando el lado vanidad y pasiones que tanto nos perjudican, nos agrupemos de tal forma el Comercio, la Industria y con él todos los músicos que sienten amor por su tierra, y en una reunión que bien pudiera ser el domingo próximo 5 del actual a las once de la mañana en el Teatro Romea (á cuya caída y para este objeto no creemos oponer dificultad ante Ayuntamiento, ni tampoco la autoridad gubernativa) digamos allí lo que tengamos que decir, poco, pero práctico y verdad, y que en esa reunión salgan las Fiestas de Abril de este año, que a pesar del poco tiempo que media aún es suficiente para organizarlas bien y quede de manifiesto de una vez y para siempre que queremos las fiestas todos, pero todos, y constituidos en forma y sin vacilaciones, la Junta que se nombre, que se pondrá llamar Junta permanente de Festejos y atracción del Turismo, se encargue de todas las que convengan a la población, tanto en Abril como en Septiembre, como las demás que dicha Junta, revisadas de poderes amplísimos, estime convenientes para Murcia en general.

Este es nuestro criterio, así pensamos sobre estas cosas; no somos sospechosos porque pruebas tenemos

dades de nuestro desinterés y amor á Murcia y sin más títulos nos permitimos hacer este llamamiento, convencidos de la bondad de él y que colmaría nuestra satisfacción si se viera realizado.

Si el pueblo de Murcia aprueba nuestro llamamiento nosotros nos atañemos á gestionar desde ahora lo necesario para que á la hora indicada del próximo domingo esté todo dispuesto en el Teatro Romea, para poder celebrar la reunión y acordar lo que procede.

Rogamos á toda la prensa de Murcia que si le parece buena la idea la apoye y salte á la reunión con el entusiasmo que tiene demostrado para todo cuanto es benéfico á Murcia.

Murcia 2 de Marzo de 1911.

Diego Fontes.

Pedro Albaladejo.

### CARTAGENA

#### Espectáculo vergonzoso

Olvidó noche á la una nuestra ciudad—y lo seguirá olvidando en noches sucesivas—un vergonzoso, un inconfundible espectáculo, que nos coloca al nivel de cualquier aduar marroquí, haciéndonos objeto de comentarios, nadie piadoso, por parte de cuantos foresteros se hallan actualmente en esta ciudad, que fué antes la novena población de España, y que hoy es solo, por obra y gracia de su Ayuntamiento, el más insignificante «villorio».

Rubor nos da si escribir estas cartillas, que inspira la indignación que sentimos al contemplar noche, completamente á oscuras la población, y escuchar las quejas y protestas de cuantos se figuran encontrarse en una ciudad civilizada. En lo sucesivo, si Africá no empieza en los Pirineos, empezará en Cartagena, cuyos habitantes nos veremos precisados á salir de nosa provisión de lámparas y faroles que nos permiten olvidar por las oscuras calles, sin temor á ser víctimas de oscuras y atroces.

Volverán á aparecer las famosas y tan acrecidadas «fantasmas», terror de las buenas gentes de antaño, y nadie ardeán las hechuras de los disciplinos de Candela, que aprovecharán las ventajas que para el libre ejercicio de la industria, les presenta esta determinación del Municipio.

Bueno que se hagan economías y que se eviten abusos, pero nubes debemos conseguir que á pretexto de ello, se convierta á nuestra querida Cartagena en el último rincón del Caos.

Por dignidad, por la importancia de esta pacífica ciudad, merecedora de mejores gobernantes, debemos impedirlo.

#### Movillada

El acuerdo de la empresa de este circo taurino, de celebrar una gran novillada el día 16 del próximo mes, para quitar el disgusto á los aficionados que van con pena honda mis que nuestros paisanos los murcianos, no han podido organizar uno de estos festejos con motivo de sus fiestas de Abril, ha causado aquí excesivo efecto, y despertado el entusiasmo en la opinión.

Esta noticia, sugiere la idea de que bien pudiera Cartagena aprovechar la ocasión de organizar algunos festejos para el próximo mes de Abril, con el pretexto de esa novillada, ya que no pueden los murcianos organizar su programa de fiestas en el mencionado mes, por cuya circunstancia no podrán acuerdos de que les hiciéramos la competencia, ni de que tratáramos de causarles perjuicio alguno?

No sería esto posible? Seguramente, la idea habría de ser bien acogida, pues reportaría algunos beneficios al comercio y la industria en particular, según creencia de quienes nos impulsan á lanzar la proposición.

Razón jala quien quiera el sirve: sino al costo.

#### Ayuntamiento

Ayer celebró sesión este Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde señor Carrizón.

#### El acto resultó breve.

Entre los acuerdos tomados, figura el de abonar á la fábrica del Gas el importe del líquido gastado como servicio extraordinario en los tres días de Carnaval.

Dijo cuenta de una carta del alcalde de Roma, invitando á este Ayuntamiento para que asista á las fiestas que aquél ha organizado para conmemorar el cincuenta aniversario de la unidad de Italia.

El señor Alcazar, propuso que convocara el alcalde y cuantos concejales quisieran acompañarlo, sufragándose todos los gastos de sus boletines particulares.

De Mariano

Le ha sido concedida la separación del servicio, al alférez de navío don Enrique Campillo.

Vista el alcalde

Una comisión de carniceros de la diputación del Algar, ha visitado al alcalde para protestar de que se intentan cobrarles el arbitrio de Matadero, alegando para ello la importante razón de que en dicha diputación no existe tal establecimiento, ni se ven señales de que se vaya á construir.

Las procesiones

Pasadas las fiestas profanas, se habrá ya de las religiosas.

En junta preparatoria, se han reunido los componentes de la Hermana Marrana, poniéndose de manifiesto que aun quedan elementos entusiastas de las procesiones.

Según nos informan, han tomado el acuerdo de celebrar con gran pompa este año esta clase de fiestas.

Hablóse de organizar trenes botijos.

¿Será verdad tanta belleza?

Nos dicen que sí y que existe el propósito de que nuestras procesiones de este año dejen grato recuerdo y conviven á venir á los foresteros en los sucesivos.

¿Y los California, qué piensan?

Hay que dejar la «patia» y no permitir que los de «enfrente» les chafen el guitarro.—2 Marzo.

### PIO Y PIA

(CONTINUO)

I

Cuando despertaron el canario los gorjeos de otras aves, un rayo de luz le daba de frente por entre las hojas del castaño de Indias. Desenroscó su polluelo, sacudió y alisó las despeinadas plumas; dió algunos saltitos de rama en rama y un vuelo hasta el arroyo, donde batió algunos sorbos, mirando al cielo y alzándose en el agua, y expresó su satisfacción cantando esta copla improvisada:

Qué hermosa mañana:  
cómo brilla el sol,  
qué alegre es la vida,  
qué bonito soy.

—Y yo? ¿Soy acazo fea?—dijo una canaria revoloteando por encima del arroyo y parándose á beber en la otra orilla.

—Fue usted, con ese corto de alas y ese cuerpecillo de color de crema? ¿Cómo se llama usted?

—Me llamo Pia.

—Dávales verás? Somos tocayos. Porque yo me llamo Pio.

—Es nombre muy común entre los pájaros.

—Ay, qué voces! ¿Se puede saber en dónde almuerza usted?

—Hay un campo de alpiste muy surquita.

—Si todo lo que dice ese pico es cosa buena! Guíe usted, que la siesta hasta el fin del mundo. ¡Ay, qué menudo tienen esos alas y esa cola! ¡Y con qué gracia encoge usted las patitas al volar!

—Como todas las canarias.

—No, les hay muy sosas.

—Me ha criado en mi jardín.

—Ya se conocen; vuelva usted con una timidez aristocrática.

—Este es el campo que le dije.

—¡Qué bien sabe el alpiste al lado de usted!

—Coma y calla.

—¿Ha tenido usted amores?

—Luego, hablaremos; ¿quieres usted que me abrace?

—Cuando el almuerzo terminó, el canario dijo á Pia:

—Yo la amo á usted. ¿Le soy indiferente?

—Va usted muy de prisa.

—Mi amor crece por instantes. Un solo favor. Déjeme usted que la arregle una pluma del cuello para tener un recuerdo de usted.

—Refiérete usted, joven, ó doy gritos.

—Quírame usted.

—El cariño ha de ser voluntario.

—Ay! Que me hace usted daño. ¡No sea usted hombre!

—Hablales de tú.

—Ya no nos veremos.

Y la pájara voló y el pajarito tras ella; parecía que jugaban á escondite entre las ramas; ya se perdían tras la muralla de las hojas, ya reaparecían alejando, y tornaban á ocultarse.

—¿Logrará ella escapar? Porque el

pajarito la llamaba gritando á toda voz:

—Pio! Pio! Pio!

—Se perdió el pajarito por buscarla? Porque ella gritaba también al poco rato:

—Pio! Pio! Pio!

II

—Esposo mío—decía algunos días después la hermosa Pia, entre las ramas de un naranjo,—el sol abrasa y esta sombra es doliente: reposemos.

—Déjame que te dé un mordisco en la pachucha—respondía Pio.

—No seas travieso. Sabes que te tiene muy bien ese moñito que tienes en la cabaza? No deberás decirselo porque eres coqueto. Pero, como te ves hablar con otra pájara, te lo arrancaré con el pico.

—Dudas de mí?

—Me quieres?

—No te lo dices más ojitos?

—Cielo mío!

—Tus alas hueles á azahar y tu pico huele á canamón.

III

Después de la presentación de costumbre entre los pájaros, Pia dijo á Pio:

—Este jilguero se ha criado consigo y quisiera oír cantar.

—Creso conoces.

—Me gusta usted hablar con Pia en la copa del árbol del amor; estábamos recordando nuestra infancia—dijo el jilguero poniéndole la mejilla más colorada que de costumbre. Pia me dijo que es usted un gran niño.

—Nada más que regular. ¿Y usted?

—Un simple aficionado. ¿Qué va á cantar usted?

—Nada; con estas humedades estoy cansado.

—Otro día será—replicó el jilguero despidiéndose; —me propongo frecuentar el trato de tan distinguido artista.

—Pio!—dijo el canario de mal humor cuando el jilguero estuvo lejos—ese pájaro me carga.

—Tienes celos de ese infeliz tan pisterreando y ridículo!

—Ridículo! Ya lo creo; y qué mancha negra tiene en el cogote.

—Tú vales mucho más, Pio del alma.

—Ya lo sé, aunque me esté mal alabar.

IV

—Tengo que darte un recado muy besito—dijo Pia al canario.

—Hable, nena mía.

—Aquí no, porque pueden oírnos los vecinos.

—Dimelo en la fuente.

## LA SITUACIÓN POLÍTICA

(VER ENTRADAS)

## La actitud del Vaticano

Comentarios de la prensa

Madrid 2 (12 t.)

Toda la prensa dedica extensos comentarios relacionados con la situación política, asunto palpitante que es el tema de todas las conversaciones.

Estos comentarios de los periódicos se circunscriptan al estudio en que se encuentran las relaciones entre España y el Vaticano.

Dicen que del despacho leído en el Consejo de ministros celebradoayer, extracto de la nota que el marqués de González envía al Gobierno, resulta accentuada la actitud intransigente en que aparezca colada la soberanía pontificia y que ésta se expresa en términos sancionados que requieren una adecuada protesta.

Es falso culpar al contenido de la respuesta que el Gobierno habrá de enviar a Roma, pues a las razones que alega el Vaticano para ser intransigente será forzoso oponer la dignidad de la prerrogativa soberana del Estado.

Se presume que la contestación, aunque enérgica en el fondo, será moderada en la forma, con el fin de quitar prototipo al Vaticano para el rompimiento de las relaciones.

El periódico ministerial *La Mañana* titula las informaciones que publica sobre este asunto con los epígrafes siguientes: «Un momento decisivo», «Con prudencia, pero con energía».

El *LIBERAL* dice: «Ahora ó nunca». El planteamiento de esta cuestión es el cumplimiento forzoso ó natural de un acuerdo comprometido.

No vale dar largas a la cuestión ni suprimirla durante piezas cada vez más cortas con cambios de ministro, pues volverá siempre amenazadora, apremiante y agresiva y siempre que retorne traerá riesgos mayores para las izquierdas y derschas gubernamentales.

Nunca han sido las cifrantes como en la hora presente.

Roma baja la voz y seconda sus veintisiete uñas.

*El País* avisa que no pasará nada. Las cosas están aplazadas, pero no resultan.

No obstante—añade—si el Gobierno va a varar á su solución el problema clerical, de veras lo apoyaremos.

A B C afirma que la ruptura es el ballo ideal á que la prensa llamada liberal y francamente republicana quiera llevar al Gobierno.

El caso es imitar á Francia en lo que haya en su conducta de orgullo y reproche.

El periódico católico *El Universo* manifiesta la esperanza de que no se siga la ruptura.

Dice que este seguro de que al sacerdote tan seguro de que el sacerdote encerrado en el «Dóroso», buque naufragado en los arrecifes de Tenedos, y permaneció dos horas bajo el agua.

En 1906, cuando el naufragio del «Yury», en el cabo Flisisterre, A. Erosa descendió hasta los 54 metros y salvó 225.000 francos.

El hecho fué tanto más extraordinario cuanto que para realizar la extracción de la plata tuvo que volar con dinamita la parte del puente de hierro que cubría la cámara de los valores.

Alejandro Lambert, otro buzo famoso, arrojó al mar, á una profundidad de 64 metros, 175.600 francos que abandonó del transatlántico «Alfonso XIII».

El buzo Kiddy salvó en cuatro

gracias á Alonso Castrillo por la amplia redonda telegráfica que le envió el Consejo de ayer.

## Consejo en Palacio

Casa de Camalejas

Madrid 2 (5 t.)

Respecto al Consejo de ministros celebrado en Palacio bajo la presidencia del rey, ha manifestado Camalejas lo siguiente:

En el Consejo no se han determinado los conflictos que se esperaban.

He hecho al rey la exposición de todo lo ocurrido desde el último Consenso celebrado en Palacio.

He leído la carta de Roma que ha llegado esta mañana y que sustancialmente concuerda con la nota publicada por «Observatorio romano» y la nota del marqués de González, solo que más amplia.

Después de cuenta al rey del sentido en que contestaremos esa nota.

La respuesta la enviaremos á Roma hoy ó mañana.

Repetí mi propósito de presentar en seguida á las Cortes mi proyecto de ley de Asociaciones.

## El hijo de Cobán

Visita á Camalejas

Camalejas añadió:

Me ha visitado el hijo de Cobán, entregándome una carta de su padre.

En ella me dice que nada ha acontecido en su salud.

Mejoró dos días y volvió á recesar.

Se propone regresar á Madrid el martes ó miércoles de la próxima semana, porque en las dos primeras sesiones de Cortes es innecesaria su presencia.

En el caso de que Cobán no venga, es probable que Gasset vaya á visitar para consultar con él sobre los medios financieros necesarios para poner en práctica su proyecto de obras públicas.

Camalejas llevó á la firma decretos sin intertér.

Antes que el rey se marche á Sevilla firmará los decretos de apertura de Cortes y nombramiento de vicepresidente del Senado.

## RINA EN TORRELAGUNA

(VER ENTRADAS)

Un muerto

Torrelaguna 2 (12 t.)

Varios obreros disputaron acaloradamente.

De las palabras pasaron á los hechos, engendrando riñas.

El sacerdote Fermín Canoro resultó con dos heridas graves, de las que falleció.

A B C afirma que la ruptura es el ballo ideal á que la prensa llamada liberal y francamente republicana quiera llevar al Gobierno.

El caso es seguro de que el sacerdote encerrado en el «Dóroso» será por culpa exclusiva del Gobierno.

Según que exista la intransigencia que se atribuye al Vaticano, al los errores de romper sus relaciones con España.

Confía en que lo mismo le ocurrirá á Camalejas.

La impresión general es de apoyo para la actitud resuelta del Gobierno. La expectación es grande.

## Telegrama de Cobán

Gracias á Castrillo

Anoché á última hora recibió el ministro de la Gobernación un telegrama de Cobán fechado en Villa de la Concepción, saludando á sus compañeros de Gobierno y dandoles

descensos más de un millón de valores sumergidos en el ocaso del «Hemisphere», perdido en aguas de Shanghái.

En el último descenso estuvo sumergido cuatro horas, durante las cuales envió á la superficie 14 paquetes.

Al terminar su trabajo afirmó que había podido salvar más valores del buque naufragio; desgraciadamente se habían roto algunas cajas con verdaderos tesoros que ya estaban separados por el fondo del mar.

El buzo que tiene hoy el record de la profundidad es el inglés Hooper, que bajó á más de 61 metros para salvar un fragmento de sobre que valía 1.250.000 francos.

## LA UNION

Carnaval

El reñido de Moro ha terminado por este año, á lo menos en las calles, ya que en los salones de nuestras asociaciones todavía quedan los bailes de Pifata y el de San José, que este año aún será de máscaras.

El Carnaval de la calle tiene en La Unión pocos atractivos, pues el bien la aglomeración de público es enorme, tanto en cambio otras muchas casas para festejar en él algo extraordinario que merezca los honores del carnaval. Faltan máscaras de gusto y sobre todo marrachos, y si á esto se añade la escasez de dinero, que es un «concierto» lo que abunda, y que nos deja sin batalla de confetti y serpentinas, otra de las cosas que agrandan en estos días, se comprendrá lo aburridas que resultan tales fiestas cuando faltan los tres elementos principales de ellas: gusto, alegría y dinero.

En cambio y para desgarrarlos del mal sabor de las tardes carnales, hemos tenido unas noches divertidísimas; tal ha sido el número de bailes, que ha superado con exceso á los celebrados en años anteriores.

Da enojo en ellos no hemos de haberla las juventudes de nuestras ciudades habida cuidado satisfactorias por la alegría y buen orden que han reinado en estas bellas fiestas. La polifonía de La Unión ha respondido gallardamente á las invitaciones del sexo masculino: unas con lujosos trajes, otras con caprichosas disfraces en que el buen gusto y la habilidad superan á las telas costosas, todas con su peculiar belleza y simplicidad han fundado los salones del Conservatorio, del Liberal, del Sporting Club, del Republicano, de La Armónica, llevando á ellos la alegría que irradió en sus bellos rostros, de sus cuerpos gentiles.

En los Circoles del Garbanzal y Prosperidad, nos dicen que también han respondido gustosamente las bellas de estos días, y en el Circo ha durado el «movimiento» hasta las cinco de la madrugada.

Total, que todos hemos quedado satisfechos y esperando imponerles que vengan los del domingo, para repetir la agradable velada de entonces que tan gratos recuerdos dejaron en algunos jóvenes.

Comparativa

Fuera del tradicional «tío del banquito» que también este año nos ha visitado, solo hemos tenido la comparsa que postulando á beneficio de la Cruz Roja, ha recorrido nuestras calles en estos últimos días, puesto que el primero visitaron la vecina ciudad de Cartagena, donde obtuvieron una gran ovación, según nos cuentan.

Del resultado peculario nada podemos decir á nuestros lectores, aunque en cambio del artístico adelantemos el buen éxito obtenido.

Nuestra enhorabuena.

obras de caridad, la marquesa había procurado obtener del oílo el perdón de haber sido en otro tiempo implacable para su hija. A su vez Genoveva sentía cierta compasión por aquella desgraciada madre que la había tenido de ella, y, pensando menos en su propio infortunio que en los dolores de su protectora, las lágrimas inundaron sus ojos.

—Pobre querida señora—dijo tristemente.—¡Y yo que me quejaba de haber sido escogida como una de esas víctimas sobre las cuales la suerte cruel se complacía en acumular las pruebas! Mi desdicha es grande; pero es mayor aún la de esa desgraciada madre.

Cuando la marquesa volvió, Genoveva se puso de pie, y cediendo á los impulsos de su corazón, se lanzó hacia la anciana, cogiéndole las manos y besándose. La señora de Saulieu, vivamente conmovida y cediendo también á un impulso irresistible y espontáneo, estrechó á Genoveva contra su pecho y le dió un beso en la frente.

Por la noche, cuando iban á sentarse á la mesa para comer, la marquesa recibió una carta de la superiora.

En ella informaba á la señora de Saulieu que se había presentado en casa de una familia rusa, y que había casi la seguridad de que la protegida de la señora de Saulieu sería aceptada por la princesa Mélíkoff.

—Ya sé, hija mía, que la superiora ha hecho todo lo posible por complacerme—dijo la marquesa, que había leído en voz alta la carta de la religiosa—pero—continuó tristamente—me abandonaís, y cuando ya no estéis á mi lado volveré á caer en mi sombría soledad...

—Hija mía—le dijo con acento tierno—parece que sufries; pero que habéis tenido un mal sueño. Hace un momento pronunciabais palabras encantadoras, acoi sin duda de pensamientos afectivos que turbaban vuestro sueño.

—En efecto, señora marquesa, he soñado; la realidad que vuestra bondad y vuestras dulces

Nunca les obliga á inmovilizarse en actitudes de «pose». Siguiéndoles en sus libres movimientos, va cogiendo al vuelo, con una destreza ideal, sus gestos, sus ademanes, sus sonrisas, sus miradas.

Y así, sin rebajar tal vez el valor, el conjunto de sus cualidades, que constituye la más profunda y la más completa psicología de aquella jineta misteriosa que hasta hoy no ha querido dejarse ver á través de los siglos, sino cubierta por su máscara de estafa de némesis.

Hija mía, es el cuerpo serpentino y de rostro color de bronce; esa alta muchacha hermosa, que no se llama Morella ni Orenda, cosa sus hermanas románticas, que no lleva maillots principescos, que no lleva mantos; que no sueña en imperios lejanos ni en orquestas demoniacas; esa pobre muchacha esquiva, que nos mira con sus ojos claros, tiernos, para el pintor suizo, complacencias delicadas.

—No hay nadie entre nosotros que haya visto tan bien á la jineta—decimos un gran pintor español.

—¿De porque no hay nadie entre nosotros que haya visto tan bien á la jineta—respondió.

—Porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—Carnaval de Cartagena 2 (4 t.)

Han zarpado con rumbo á Valencia los buques «Carlos V», «Princesa de Asturias», «Cataluña» y «Extremadura», que forman la escuadra.

Van con buen tiempo.

—Porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—No porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—Porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—No porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—Porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—No porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—Porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—Porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—Porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—Porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—Porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—Porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—Porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—Porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—Porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—Porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—Porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—Porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—Porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—Porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—Porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—Porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—Porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—Porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—Porque no hay nadie entre nosotros que haya visto con tanto cariño y con tanto sentimiento—respondió.

—Por

# ORIHUELA

A París

Con objeto de resolver un asunto de importancia para esta región, ha salido para París D. Enrique Fernández.

Muchos celebraremos que le dan un buen resultado las gestiones que va a precisar en la capital de la vecina nación nuestro querido amigo.

## Mujeres

Hemos tenido el gusto de saludar en esta A. D. Babilio García de Burruete, al cual pasará en esta ciudad estos días con su distinguida señora.

## Treselado de una imagen

Mañana viernes será bendita procesionalmente la veneranda imagen de Nuestro Padre Jesús, desde San Francisco al templo parroquial de Santa Justa, con objeto de dedicarle el paseo moveniero que anualmente la consagra la V. O. T. de Penitencia.

## Nominamiento

El Ilustre ingeniero D. Luis Barceló y Cervantes, tan estimado en Orihuela, donde goza de numerosas simpatías, acaba de ser ascendido a Ingeniero jefe del cuerpo de caminos, canales y puertos, con la categoría de Inspector público y Bellas Artes, mediante aclaraciones y disposiciones complementarias en real orden.

## EL SUELDO DE LOS MAESTROS

La Gaceta ha publicado el siguiente decreto:

**Artículo primero.** A partir del día primero del próximo mes de Abril, todos los maestros y maestras que disfrutan en propiedad y por oposición, escuelas públicas dotadas con el sueldo de 325 pesetas, ascenderán al de 1.100, cesando en el percebo de las retribuciones convencidas ó no convencidas que quedan en la actualidad, pero continuando con la gratificación del 25 por 100 del sueldo que les corresponde por la enseñanza nocturna de escuelas.

**Art. 2º** Se crean igualmente, a partir de aquella fecha, dos nuevas categorías, una de 4.000 pesetas, á que ascenderán los cinco primeros lugares de cada grupo de categoría superior actual, y otra de 3.500 pesetas, á que ascenderán también los siete maestros y siete maestras de la misma categoría, y tres maestros y tres maestras de la categoría superior de escuelas. Las vacantes de estos asientos en las categorías de 3.000 ó 2.750 pesetas serán ocupadas por los maestros y maestras, respectivamente, de 2.750, 2.250 y 2.000 pesetas á quienes corresponda ascender, según el acuerdo. Para la recta aplicación de esta medida, se dictarán las oportunas instrucciones.

**Art. 3º** Con el fin de unificar los sueldos y de facilitar las acciones que han de producirse por la aplicación del artículo anterior, desde el 1º de Abril próximo, los maestros y maestras que disfrutan el sueldo de 2.250 pesetas pasarán al de 2.500; los de 1.900, al de 2.000; los de 1.625, al de 1.650; los de 1.375, y los de 1.075, al de 1.100. Estas asimilaciones no producirán el cese de las retribuciones ni si alza de las gratificaciones.

**Art. 4º** Las escuelas rurales, todas con los sueldos de 500 y 625 pesetas, ascenderán al de 1.000 á medida que vayan vacando. Desde próximo de Abril próximo en adelante, la mitad de estas vacantes se proveerá por oposición libre y la otra mitad por oposición limitada entre los escuelas mayores y maestras de 500 y 625 pesetas que poseen el título elemental. Los establecimientos se aplicarán a las escuelas de 825 pesetas, cuando no reciban las condiciones que señala el artículo 1º para el alza de 1.100 pesetas.

**Art. 5º** Lo principalizado en el artículo 1º, respecto al cese de las retribuciones y la gratificación por la enseñanza de adultos, se aplicará en todos los casos de escuelas que se produzcan por la aplicación de los artículos 2º y 4º. Los créditos conseguidos en los presupuestos municipales del año actual para retribuciones y que no vienen de esta reforma quedarán sin aplicación, se destinarán á la compra de material para las escuelas.

**Art. 6º** Los maestros y maestras que en la actualidad perciben premios á servicios voluntarios, constitución difundiendo de por vida, pero á su fallecimiento cesarán aquejadas ventajas para sus sucesores en la parte que grava los Presupuestos del Estado.

**Art. 7º** Los maestros directores de las escuelas graduadas por aplicación del real decreto de 6 de Mayo ó por recomendación del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, se encargan en sucesión ó independiente de aquél decreto, así como los representantes de las escuelas prácticas anexas á las Normalas, cobrando, además del sueldo que les corresponde, según su categoría, una remuneración conforme á la siguiente escala: retribuciones de 2.000 á 5.000 pesos; 100 pesos; de 5.000 á 10.000, 125; de 10.000 á 20.000, 150; de 20.000 á 40.000, 250; de 40.000 á 100.000, 350; de 100.000 á 400.000, 400; de 400.000 en adelante, 500.

**Art. 8º** Se considerará cada situación de las graduadas como una escuela pública, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 3º del real decreto de 6 de Mayo de 1910, y los ministros que las dirijan su propiedad disertarán del sueldo que corresponde á la categoría de la escuela, según las localidades.

**Art. 9º** A los auxiliares de las escuelas graduadas anexas á las Normales se les aplicará la regla primera de la real orden de 6 de Diciembre último, pero no empezará á surtir efectos económicos hasta pasados tres años de la fecha en que entre en vigor el presente decreto.

**Art. 10.** Se ratifica la vigencia del artículo quinto del real decreto de 8 de Junio de 1910.

**Art. 11.** Se ratifica la vigencia del artículo tercero del real decreto de 8 de Junio de 1910, para cuyo cumplimiento, en la que se refiere á la jerarquía de escuelas, se dictarán las oportunas disposiciones y se modifica lo siguiente:

— La mejor defensa que pueda oponerse á los rigores del frío, es una perfecta nutrición, que se obtiene seguramente tomando «Garné Líquida», del Dr. Valdés García, de Montevideo.

**— Boda —**

Ayer contrajeron los lazos matrimoniales la bella y distinguida señorita Concha Pinar Málaga y el oficial de Correos don Pedro Serrano Brando.

Recibieron los nuevos esposos nuestra enhorabuena.

**Entierro grave —**

Se encuentra gravemente enfermo en Totana, el canónigo panitanciano de esta Catedral don Telesforo Crespo.

Deseamos al paciente una eficaz mejoría.

**El presidente de la Audiencia —**

El presidente de la Audiencia provincial don José Baleriola fué ayer tarde atropellado por un carruaje en la calle de San Antonio.

El señor Baleriola sufrió un fuerte golpe, resultando con ligeras contusiones en la cara.

Lamentamos el percance, celebrando que haya carecido de la importancia que pudo tener.

**EL CONSUMO DE TABACO**

En cifras redondas el consumo total de tabaco que se hace en el mundo tiene un valor comercial que asciende a 150 millones de francos.

**Art. 12.** Las reclamaciones que se hicieron y las dudas que pueda suscitarse á la aplicación del presente decreto, serán resueltas por el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, mediante aclaraciones y disposiciones complementarias en real orden.

**BOLSA**

(Por telégrafo) Madrid 2 (8'30 h.)

Interior.	84'10
Fín.	00'00
Próximo.	00'00
Accionable.	101'30
Banco.	450'00
Editorial de España, fundadora.	CCO'00
ordinarias.	009'00
Banco de Cartagena.	006'00
Tobacos.	829'00
Gremiales	8'45
Frances.	27'39
Exterior París.	00'00

**VIDA RELIGIOSA**

Vela y alumbrado.—Día 3, en San Bartolomé.

Misa en la Merced.

Eucaristía. Día 3, San Emeterio, San Caledonio y Santa Cucugunda.

**CARTERA DE MURCIA**

= Al final

La situación en que se encuentran las vías principales no es propia de una capital de provincia como la de Murcia.

Los coches ya no pueden hacer el servicio del barrio del Carmen, porque cada momento corre grave riesgo.

El coche de don Diego García Avilés, en el que iban su esposa y otras personas de su familia, ha dado un tremendo vuelco á la bajada del Puente.

El público les auxilió condonándoles á la posada que hay en dicho sitio.

Afortunadamente solo hay que lamentar el susto, pero si el alevoso sigue comiendo las calles en la forma que ho lo hace, no nos extrañará que ocurran desgracias.

**Atentado**

Un individuo llamado Matías Gabarrón López, de malos antecedentes, se hallaba en la calle Mayor de Cehegín recibiendo confidencias del sacerdote y requerido por la guardia municipal para que no lo hiciera, la emprendió á botella limpia con los guardias.

**— Telegrafos —**

Ha sido destinado á Sevilla durante la jornada regia, en comisión del servicio, el oficial cuarto de este Centro telegráfico D. Alejandro Pérez.

**— Por disparo —**

La guardia civil de Pacheco ha detenido y puesto á disposición del Juzgado á Ángel Pérez González, por haber hecho un disparo, afortunadamente sin consecuencias, contra Patricio Seguí Cerdán.

**VINOS FINOS DE JEREZ.—MISA**

**— Religiosos**

Telegáficamente se ha ordenado la suspensión de lo dispuesto sobre organización de Depósitos de Recubras, creando recientemente.

Parece ser que el personal de dichos depósitos pertenece á los regimientos de que se nutren los regimientos á ellos destinados, y dependerán, por tanto, de los respectivos coronellos.

La comandancia de carabineros de Algeciras llama al carabineiro Ginés Cañuela Sánchez, natural de Totana.

**— Una circular**

La delegación de Hacienda ha publicado una circular dando instrucciones sobre la recomunicación del impuesto de timbre del Estado sobre espectáculos públicos.

**— Clases pasivas**

La dirección general de clases pasivas concede pensión anual de 400 pesetas á doña Asunción Pérez Rodríguez, viuda del regente contramestre de la Armada, alférez de fragata don José Villega.

Idem mensual de 28'13 pesetas á don Antonio García Andújar, guardia civil.

Idem 87'50 pesetas á don José García Galván, maestro de obras militares de ingenieros.

La mejor defensa que pueda oponerse á los rigores del frío, es una perfecta nutrición, que se obtiene seguramente tomando «Garné Líquida», del Dr. Valdés García, de Montevideo.

**— Un paréntesis**

Los ministros se enfocaban en mostrarse satisfechos del resultado del Consejo de hoy en Palacio, pero sin embargo la situación no está despejada.

Se orea que solo hay un parentesis, la política á entrar en el, volviendo cuando venga un periodo agitado.

**Programa parlamentario**

El programa acordado por el Gobierno para las primeras sesiones de Corts, se reduce á lo siguiente:

Lunes y martes, elección de mesa del Congreso y comisiones permanentes.

El miércoles, lectura del proyecto de reforma del Banco.

S. dictaminará el jueves para discutirlo el viernes.

**La reforma del Banco**

El proyecto relativo al Banco dispone que la reforma no impedirá que siga conservándose como garantía de las mismas en circulación la deuda interior que posee el Banco.

Este proyecto lo presentará una comisión especial, que presidirá el doctor Sardón Ibarán.

La situación no está despejada.

Se orea que solo hay un parentesis,

la política á entrar en el, volviendo cuando venga un periodo agitado.

**Alumbramiento**

El debate sobre los sucesos de Barcelona es probable que no se inicie hasta pasadas algunas sesiones, pues lo que allí no se habrá impreso el proceso por la bomba de la calle Mayor, que es voluminoso y que ha sido reclamado por los conservadores, como antecedente á su juicio, inexistente para el estudio de los acontecimientos de Julio.

En la causa de Ferver y del proceso general de los sucesos de Barcelona han sido baltos en torno los defectos de que adolecen los vendavales franceses é ingleses; siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar á grandes distancias, evitando la crudelidad de los ilusos é ingenuos á quienes es sabido siempre es de fatídicas consecuencias. Comunitarios (normalizados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta y cinco años de práctica y da reconocido éxito como partícipes las eminentes médicas, e innumerables enfermos curados que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras.—MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía.

**Espana en el Marruecos**

(Por telégrafo)

**Alumbramiento**

Tanger 2.

La hija del Mokbel, que es una de las espaldas del sultán, ha dado á luz un niño.

**Espana en el Marruecos**

Procedente de Paris ha llegado Zaribek.

Se orea que pronto lo hará el Maekl, terminadas las negociaciones del emperador.

**ELECCIONES PROVINCIALES**

(Por telégrafo)

**Votación de mesas**

Madrid 2 (12 n.)

La antevotación de las mesas ha estado desastrosa.

Muchas mesas no pudieron constituirse.

Es probable que en la mayoría los republicanos carezcan de intervención.

A última hora no se habían recibido en la Junta municipal los datos de muchas secciones.

**El cerro del Reloj**

(Por telégrafo)

**Siguen los hundimientos**

Orihuela 2 (9 n.)

Continúan las obras para demoler el ruinoso cerro del Reloj.

Las casas expulsadas las han vuelto á habitárselas despididores del peligro inminente de ser aplastados.

El Ayuntamiento ha acordado exhumar y taparlos.

El hoyo ha desprendido un enorme bloques de piedra, que ha caído en la orilla, sin causar daños.

Un trozo de piedra histórico de un trabajador en una mano.

Antes que otro bloques aplastó una espalda deshabitada.

Todo el monte amenaza desplazamientos.

**REFORMAS MILITARES**

(Por telégrafo)

**Felicite de Aznar**

Madrid 2 (12 n.)

Acaba remitió á los ministros un folleto, indicando el alcance de las reformas que proyecta en el Ejército, para que pudieran considerarlas.

El Ayuntamiento ha acordado exhumar y taparlos.

El hoyo ha desprendido un enorme bloques de piedra, que ha caído en la orilla, sin causar daños.

El tramo ha sufrido un breve desprendimiento.

**LOS TRANVIAS**

(Por telégrafo)

**Mujer amparada**

Madrid 2 (12 n.)

En la calle de Ocaña, un tranvía atropelló á Benito Pozo Hernández, de 47 años, al intentar cruzar la vía.

El juzgado falangista de las ruedas lo pasó por encima de la pierna derecha, sacudiéndolo completamente el pie, que fue resarcido por un guardia.

En el hospital de la Peña se le sometieron a operaciones.

El conductor ha sido detenido, sosteniendo gran trabajo librando de las llamas del público.

**DE MELILLA**

**AGRESIÓN DE LOS MOROS**

(Por telégrafo)

**Centinela herido**

Relato del suceso

Melilla 2.

Ayer á las dos de la madrugada, un moro dispuso en fusil contra un centinela que se establecía por la noche que vigila el pozo que surte de agua el campamento de Nador, hilando.

El soldado y los demás soldados de la guardia salieron prontamente, haciendo de verdes disparos, á los que nadie contestó.

Transportaron al centinela herido al cuerpo de guardia.

Se llama Francisco Molles, natural de Pinos del Rey, provincia de Granada y es del regimiento de 1908.

Se le ha conducido á la enfermería de Nador.

Del citado pueblo salió una comisión y practicó un reconocimiento, sin resultado.

**Un registro**

Al amanecer se registró una posada llamada, propiedad del moro Amadi, que es súbdito español, donde permaneció una caravana de Beni-

buyadi.

